

融水苗族自治县统一战线 理论学习内容摘编

2024年第5期

中共融水苗族自治县委员会统一战线工作部办公室 2024年10月25日

目 录

1. 习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调
推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结.....2-6
2. 王沪宁在新疆调研时强调 坚持铸牢中华民族共同体意识主线
在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆.....6-7
3. 铸牢中华民族共同体意识工作框架及概念.....7-9

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

新华社北京9月27日电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调，要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，推进中华民族共同体建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会，王沪宁宣读表彰决定，赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时，大会开始，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。（决定全文另发）352个模范集体、368名模范个人受到表彰。

在欢快的乐曲声中，习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺，向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。

习近平指出，中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来，我们坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具

体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上，党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放，开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面，推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步，我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调，党的十八大以来，我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化，鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线，形成党关于加强和改进民族工作的重要思想，推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平指出，中国特色解决民族问题的道路，着眼中华民族根本利益和整体利益，最大限度把各民族凝聚起来，实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；坚持各民族一律平等，反对民族压迫和民族歧视，确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人；正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明，这条道路是完全正确的。

习近平强调，中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族，各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融，

是中华民族共同体形成和发展的历史根基；各民族信念相同，是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力；各民族文化相通，是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因；各民族经济相依，是中华民族构建统一经济体的强大力量；各民族情感相亲，是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平指出，要始终坚持党的领导，引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。

习近平强调，要着力构筑中华民族共有精神家园，以社会主义核心价值观为引领，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，加强对青少年的历史文化教育，全面推广普及国家通用语言文字，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

习近平指出，推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展，促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体，扎实推进各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生，多办顺民意、惠民生、暖民心的实事，不断满足各族人民对美好生活的向往。

习近平强调，要推动各民族全方位嵌入，积极促进各民族交往交流交融。统筹经济社会发展规划和公共资源配置，加强边疆和民族地区交通等基础设施建设，积极推进以人为本的新型城镇化，有序推动各民族人口流动融居，促进各民

族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出，要依法治理民族事务，不断提高民族事务治理能力和水平。坚持和完善民族区域自治制度，逐步完善相关法律法规和差别化区域支持政策，依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育，引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调，各级党委和政府要把民族工作摆上重要议事日程，及时研究解决民族工作中的重大问题，加强民族地区干部和人才队伍建设，重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制，发挥先进典型的示范引领作用，在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。（讲话全文另发）

李强在主持大会时指出，习近平总书记的重要讲话，全面总结了新中国成立 75 年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就，深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉，明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求，思想深邃、视野宏阔，是推动中华民族共同体建设的纲领性文献，我们要认真学习领会、深入贯彻落实。要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，推动党的民族工作高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表在会上发言。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大

会。

受表彰模范集体代表和模范个人，各省区市和新疆生产建设兵团、中央党政军群有关部门负责同志等参加大会。

（来源：国家民委）

王沪宁在新疆调研时强调 坚持铸牢中华民族共同体意识主线 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁 21 日至 24 日在新疆和田、喀什调研。他表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持铸牢中华民族共同体意识主线，在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。

王沪宁前往和田地区人民医院、和田市第十二小学、疏勒县塔孜洪乡台吐尔村，调研民族团结工作情况，并同援疆医疗队、学校师生交流，走访少数民族群众家庭。他表示，要把民族团结落实到基层治理、学校教育、群众日常生活中，把中华民族共同体意识从小植入孩子们心灵，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。在和田地区昆冈经济技术开发区和有关企业调研时，他表示，要构建具有南疆特色优势的现代化产业体系，培育一批产业链长、带动能力强的企业，促进民生改善，增强发展活力。到中国（新疆）自由贸易试验

区喀什片区商务服务中心、中西亚国际贸易市场调研时，他表示，新疆要走出一条有特色的开放新路子，打造我国向西开放的桥头堡。在新疆和田学院、新疆工业学院（筹）、喀什大学新泉校区调研时，他表示，要办好新疆特别是南疆高等教育，培养更多高素质人才。王沪宁还到洛浦县热瓦克佛寺遗址、喀什城市规划馆，了解历史文物遗址遗存保护利用、城市文化体育场馆设施规划建设等情况。

调研期间，王沪宁表示，新疆维吾尔自治区党委深入贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话精神，进一步巩固了新疆社会大局稳定、人民安居乐业的良好局面。做好新疆工作，要始终把维护社会稳定摆在首位，保持新疆社会大局持续稳定。要扎实做好民族宗教工作，深入开展文化润疆，引导各族群众铸牢中华民族共同体意识、增进“五个认同”。要推动新疆迈上高质量发展轨道，夯实新疆社会稳定和长治久安的物质基础。要弘扬兵团精神，深化兵地融合发展，形成新时代兵团维稳戍边新优势。

王沪宁还到自治区政协和田地区工委、喀什地区工委和墨玉县政协看望政协委员和机关干部。他表示，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，围绕完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，提高政治协商、民主监督、参政议政能力，为实现新疆工作总目标凝聚共识、汇聚力量。

马兴瑞、石泰峰、王东峰一同调研。

（来源：国家民委）

铸牢中华民族共同体意识工作框架及概念

铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

中华民族是一个拥有 56 个民族的大家庭，56 个民族的兄弟姐妹头顶同一片蓝天，脚踏同一方热土，虽风俗迥异，却血脉相通。四个“与共”道出了一家人同呼吸、共命运、心连心的辉煌历史、现实奋斗和坚强决心。

“与共”在《现代汉语词典》中的释义为“在一起”；“休戚”释义为“欢乐和忧愁”

一条主线、两个共同、三个离不开、四个与共、五个认同、六个相互是关于民族团结和国家统一的重要概念。

一条主线：铸牢中华民族共同体意识；

两个共同：各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；

三个离不开：汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开；

四个与共：休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共；

五个认同：对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

六个相互：各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，是实现民族团结的重要途径。

这些概念共同构成了我国民族政策和民族工作的基本框架，对于维护国家统一、促进民族团结、推动各民族共同发展繁荣具有重要意义。

七项行动（柳州市）：开展“同心铸魂”行动，构筑中华

民族共有精神家园；开展“同心共富”行动，建设共同富裕幸福家园；开展“同心致和”行动，建设守望相助和谐家园；开展“同心聚绿”行动，建设宜居康寿美丽家园；开展“同心筑盾”行动，建设边疆稳定平安家园；开展“同心引领”行动，加强党的全面领导；开展“同心共话”行动，建设铸牢中华民族共同体意识理论研究和宣传教育体系等七项行动，共 27 个方面工作任务。

五个家园（广西）：共建共享中华民族共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、宜居康寿美丽家园、边疆稳定平安家园，推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

广西把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，通过增进文化认同、经济社会发展、交往交流交融、绿色生态和美、基层治理安全等五个方面的工作，推动“五个家园”建设落地见效。这一建设不仅涵盖了经济、文化、社会、生态等多个领域，还体现了广西在新时代的发展方向和目标，即实现各民族的共同发展、共同繁荣、共同富裕，构建和谐稳定的社会环境，保护和改善生态环境，以及维护边疆地区的安全稳定。